

羽毛球陪练器、负重呼啦圈、组合式哑铃……满足消费者多样化运动需求——

“动”经济加速发展

本报记者 陈发明

中国体育用品业联合会发布的《2021年大众健身行为和消费研究报告》显示——

认知度排在前6位的体育器械



认知度排在后3位的体育器械



消费者购买家用跑步机的渠道



有89%的受访者认为体育健身智能化十分必要

市场展望
体育器械智能化趋势明显

当前,伴随着体育强国建设的深入推进以及全民健身的不断升温,我国体育事业蓬勃发展。国务院印发的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》中提出,到2025年,我国体育产业总规模将超过5万亿元,成为推动经济社会发展的重要力量。体育器材与体育运动相互依存,相互促进,其发展前景不可小觑。

在市场规模迅速扩大的同时,体育器材行业正发生着明显变化:一方面,居民消费水平稳步提升,对体育健身有了更专业化、个性化的需求。不少健身爱好者在选择健身房的时候,会关注场所内的器材是否齐全、先进、智能,能否更好地满足训练需要。

另一方面,体育运动场景也从原来的以公共设施、健身房等场所为主,开始向家庭场景拓展。打破“场馆思维”局限后,智能健身应势兴起。尤其是疫情发生以来,居家健身成为一种新时尚,健身镜、划船机、椭圆机等带有交互性、智能化功能的健身设备销量持续增长。

早在智能健身市场开始火热前,不少企业就已经瞄准了这条新赛道。来自天眼查的数据显示,智能健身领域已有10余家企业产生了超20起融资,融资金额从数百万元到数亿元不等。

在智能手机、智能家电、智能汽车广为普及的今天,体育器材供给企业该如何顺应趋势,拥抱智能化浪潮?调整思路、主动求变是关键。目前,在我国近24万家体育器材相关企业中,约七成成为中小微企业,产业“小散乱”的情况比较明显,这样的格局显然不利于产业长远发展。企业须跳出仿制、粗加工、拼价格的老路子,避免同质化竞争,在软件、硬件上双管齐下。

软件要“硬”。智能化体育器材离不开软件支撑,而这方面恰恰是体育器材企业的薄弱之处。要想在激烈的市场竞争中占领一席之地,相关企业需要加强对软件开发的重视程度,在软件操控性、实用性上狠下功夫,打造过硬的人才队伍和技术开发团队,让软件实力强起来。

硬件要“软”。传统的体育器材,更多的是看设计、材料和制作工艺,智能体育器材还要做好硬件和软件的融合,让器材的新功能更完善、更实用,更好地满足消费者需求。

星辰大海,任尔翱翔。14亿人口的大市场,数万亿规模的大产业,体育器材企业要牢牢把握体育产业发展的战略机遇,让更多智能化、实用性高的体育器材服务广大消费者,为体育强国建设添砖加瓦。

在全民健身时代,运动经济是个新风口,把握消费趋势,体育器械正在“玩”出精彩。

满足公众新需求

2018年,河北金特力斯体育设施有限公司完成了一次内部结构的细化调整:成立器材场馆部和冰雪部。

“主要是看到了这两个领域的巨大市场潜力。市场需求的细化为我们的业务分工找到了方向。”河北金特力斯体育设施有限公司副总经理王刚说,2016年,教育部公布了中小学体育器材配备标准,为之前储备的软式器材打开了局面。同时,随着北京冬奥会的成功申办,冰雪运动近年来在国内火热,相关器材也受到市场追捧。

2016年之前,金特力斯公司主要从事校园体育器材生产,主要是传统的铁器、木器、缝纫器材等产品,这个领域竞争激烈,企业负责人要到全国各地的校园跑订单。中小学体育器材配备标准公布后,他们生产的带有软包装的教学铁饼、铅球和塑胶跑道、人造草坪等设施在各地校园采购中拿到订单。

“随着健身热的兴起,各地纷纷建设体育场馆、推广冰雪运动,这成为我们新的增长点。”王刚告诉记者,目前公司生产的校园器材产品占比已经从过去的60%降到40%左右,场馆类产品则增加到50%左右。同时,校园陆地冰壶、轮滑、冰球等产品也逐渐打开市场。

河北省定州市庞村镇西坂小学的体育教师宋铭辉对此深有感受:“学校开设了冰雪运动课程,很受学生们欢迎,课余时间还经常开

展比赛。”

据了解,定州市体育器械器材产业是河北省县域特色产业集群之一,年产值超百亿元。健身路径、体育健身用品全国市场占有率分别为25%、15%以上;力量器械产品远销欧洲、美国、澳大利亚等50多个国家和地区,国际市场占有率达25%左右。

定州市天华体育用品有限公司专门从事短道速滑防护垫的生产,成功中标北京冬奥会短道速滑和花样滑冰项目的防护设施供应。“供应冬奥会的防护产品对公司的品牌影响是深远的。”定州市天华体育用品有限公司副总经理杨龙告诉记者,随着冰雪运动的推广,他们生产的冰场防护垫国内市场占有率达70%以上,企业销售额从2018年的1000万元左右增加到去年的2000多万元。

近年来,随着《体育强国建设纲要》等一系列政策的出台,体育消费成为一块巨大的市场蛋糕。今年上半年,定州市体育器械器材产业实现产值82.8亿元,同比增长128.6%。

深耕细分新卖点

去年,河北恒达健身文化用品集团总经理史立柱无意中看到,有个人从车后备厢里拿出了哑铃、壶铃、俯卧撑支架、韵律球等好几件健身用品。

“这些都是力量训练器材,有没有可能整合成同一款产品呢?”于是,史立柱带着公司研发团队设计出一款“四合一”的产品,“看起来并不复杂,但整个设计过程反复调整,用了半年时间”。

“不同国家和地区的人,不同年龄段、不同

性别的消费群体,对哑铃外形风格的爱好不一样,需要我们下功夫做设计。”在史立柱看来,健身器械是朝阳产业,“关键看怎么适应消费需求”。

从2019年开始,恒达健身文化用品集团专注研发设计,针对不同国家和地区的人群开发出不同产品,并在海外培养出30多个新客户。“东亚地区的消费者喜欢精致的哑铃,中东地区的消费者偏爱金色的哑铃,简单粗犷风格的哑铃最受欧美国家的消费者欢迎……”史立柱告诉记者,经过细分设计,河北恒达健身文化用品集团占据了越来越多的市场份额。

“近年来,人们对健身器材的要求越来越挑剔,功能综合、外观大气产品更有市场。”定州市家庭健身器材零售商家杨岩说。

除了哑铃,目前,定州市的体育健身器械器材已经发展出健身、体育、武术、教学仪器、儿童娱乐、健身路径六大系列3000多个品种。这个庞大的“体育器械家族”的形成,离不开设计赋能。通过举办体育健身用品工业设计创新大赛,诸如多向智能拔河器、智能羽毛球陪练机器、负重呼啦圈设计、JK智能自行车、家用组合式哑铃等作品脱颖而出,促进了产品向绿色化、智能化、个性化方向发展,满足了不同类型消费者的多样化需求。

瞄准智能新体验

一边健身,一边看到心率、卡路里消耗以及运动强度等数据,这在健身房里不是什么新鲜事。但是在社区健身器材上,却几乎还是空白。河北威尔特体育用品有限公司去年开发出一套智能化社区健身器材,让社区健身有了

新体验。

“这套设施可以安放在居民社区、公园广场、单位空地、康养机构等多种场所,能进行推举训练、握力测试、体能测试等功能,供7个人同时使用。”河北威尔特体育用品有限公司董事长杜志红认为,随着健身消费的升级,普通器械相对乏味,社区健身也需要增加功能性、趣味性和时尚化元素,来提升健身的吸引力。

记者注意到,这套设施带有顶棚,解决了室外健身器械受天气影响的难题,在顶棚外还安装了太阳能发电装置,可保障器械智能系统的用电需求。正在锻炼的定州市北门街社区居民张红欣告诉记者:“我非常喜欢公共广场的智能健身器材,有多种功能互动,还能自动测试身体素质。”

“去年11月份研发成功,今年已经销往全国各地40多套,目前占公司销售业绩的三分之一左右。”杜志红说,从市场调研看,今后两三年,社区健身设施将陆续开启智能化替代,未来智能健身设备前景广阔。

在定州市,瞄准智能化趋势的企业不止威尔特一家。记者了解到,当地正在实施“科技跃升计划”,通过标准带动、质量提升、技术改造、“两化融合”,推动产业转型升级。

目前,定州体育器械器材行业已有23家规模以上研发机构,82家企业与北京理工大学、天津大学、华东理工大学等30多所高校所在人才引进、技术攻关、新品研发等方面展开合作。定州市建成了河北省体育器材产业研究院,在体育器械器材行业里,培育出112家科技型中小企业、10家高新技术企业、10家省级“专精特新”企业,拥有各类专利730余项。

小而美的定制服装逐渐进入普通人生活——

留下特别的记忆

本报记者 田原

“你穿的只是明星同款,但我穿的是自我和自信!”谈起为何喜欢定制服装,中华全国工商业联合会女企业家商会会员黄小玲告诉记者,随着经济和社会地位日益提高,中国女性对个性化、差异化、情感化的时尚消费需求愈加迫切,需要定制服装的工作和生活场景越来越多。“特别的时刻,要留下特别的记忆,定制服装可以让我与众不同,穿出自我。”黄小玲说。

不止女性,中国男性消费者对服装定制的需求也在上升。“从发展势头来看,全链条且高品位的定制服务在中国已有不小发展,固定的客户群体正在形成。”归国创业的怀士堂资本创始人刘襄民说。

不久前,2022春夏中国国际时装周落下帷幕,“盖娅传说”“歌中歌”等对标定制服装国际一流水平的精彩大秀,让时尚大咖们惊叹中国时尚产业回暖速度之快,更让全世界

对中国定制服装市场发展前景愈加关注。

定制服装起源于法国巴黎,最早仅为高级定制,指由认证设计师量身定制的手工时装。高级定制服装具有设计难、耗时久、用料精、打磨细的特点。但是不能简单地理解为奢华,而是代表着对独有创新的尊重,对传统工艺的崇尚和对工匠精神的追求。

如今,随着人们生活水平的提高,定制服装渐渐进入普通人的生活。定制服装小而美、与众不同的特点,吸引了不少消费者。“中国定制服装行业继续进步的空间还非常大。”在中国服装设计师协会时装艺术委员会主任计文波看来,中国的定制服装产业还在提供服务的“1.0时代”打转,而非日本、美国等拥有品牌的“2.0时代”,更非法国和意大利这样具有全球时尚文化领导力的“3.0时代”。

中国时尚实现从定制服务到定制品牌质

的飞跃动力何在?计文波认为,一靠供给侧改革,二靠价值链升级,两条腿缺一不可。

“无论设计师还是企业,都要围绕这两条主线推进变革。”计文波说,设计师要学会用世界性的设计语言表达东方元素,尤其是中国美学。通过面料、色彩、结构、廓形、裁剪等元素表达东西时尚文化的碰撞,实现更高层次的中外情感共鸣,这将是定制服装品牌屹立于世界时尚文化之林的价值体现;企业要创新国际化的商业模式,构建互利共荣的产业生态,培育高审美能力的顾客群体,这将是定制服装品牌占据全球时尚产业价值链上游的立身之本,也将是中国时尚文化走向世界、影响世界的根本。“此外,一定要时刻关注消费者的需求,无论是面料、设计,还是制作工艺。”

消费调查

在位于江苏省常熟市的波司登常熟产品中心,设计团队一起探讨新款羽绒服设计细节。

新华社记者 陈建力摄